

حضرت ابراہیم اور ایک بادشاہ کا مکالمہ

از مولانا سید ابوالنظر رضوی امر دہوی

مولوی عبدالحق صاحب سکندر آبادی نے تعلیم یافتہ حضرات کے لئے عقلی بنیادوں پر تفسیر مرتب کرتے ہوئے کچھ شبہات اہلال ۱۴ اکتوبر ۱۹۲۶ء میں "حضرت ابراہیم اور ایک بادشاہ کا مکالمہ" کے عنوان سے مولانا ابوالکلام آزاد کی خدمت میں پیش کئے تھے۔ تاکہ مولانا اپنی خداداد قابلیت سے قرآن مجید کے مطالبِ حکیمانہ ایک ایسے نئے اسلوب سے بیان کر سکیں کہ آج کل کی مذہب برگشتہ طبیعتیں ان سے تشفی حاصل کر سکیں۔

مولانا ابوالکلام صاحب مدظلہ نے اہلال کی مسلسل چار اقساط میں اس کا جواب دیا تھا اور اپنے مخصوص ادبی انداز میں۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ اس ادبی معجزہ سے مولوی عبدالحق صاحب کی کہانٹک تشفی ہو سکی تھی لیکن میری تشفی نہ ہو سکی۔ ہو سکتا ہے کہ یہ میری دماغی کمزوری، مطالعہ کی کمی اور حقائق سے نا آشنا ہونے کا نتیجہ ہو۔ لیکن جو کچھ میرے دل و دماغ نے اندازہ کیا وہ اپنی جگہ کھڑے رہ جانے کے سوا کچھ نہ تھا۔ اس وجہ سے خود مجھے اپنے طور پر حل تلاش کرنے کی فکر پیدا ہو گئی۔ اور اس فکر و احساس نے شاید باطنی شخصیت اور لاشعوری قوتوں کے سہارے ایک ایسی تعبیر، تاویل اور تفسیر تک پہنچا دیا جس سے میرا دل و دماغ طمانیت محسوس کرنے لگا۔ نہیں کہہ سکتا کہ دوسرے لوگ کہاں تک مطمئن ہو سکیں گے۔ لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ حل تلاش کرنے کا راستہ ضرور دریافت ہو گیا خواہ ہموار کرنے کی زحمت ہنوز باقی ہو۔

۱۹۲۶ء میں اس حل کا ایک خاکہ اہلال کو بھیج دیا گیا تھا مگر فوراً ہی وہ بند ہو گیا۔ اور اتفاق سے میرا مضمون بھی ایسا گم ہوا کہ مولوی عبدالرزاق صاحب طبع آبادی کی کوئی کوشش کارگر نہ ہو سکی

لیکن آج میں چاہتا ہوں کہ اس ذہنی تصویر کا ہر آب و رنگ اور خال و خط پوری روشنی میں لے آیا جائے تاکہ آپ ان علمی مغالطات کی بنیادوں کو سمجھ سکیں جنہوں نے آج تک اس گتھی کو نہ سلجھنے دیا و ما توفیقی الا باللہ۔

مولوی عبدالحق صاحب کو جو شبہات پیدا ہوئے تھے وہ ان کی الفاظ میں حسب ذیل ہیں
(۱) حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خود دلیل کیوں دی، ضرور سے پروردگاری کا ثبوت کیوں طلب نہیں کیا؟

(۲) حضرت ابراہیم علیہ السلام کو کہنا چاہئے تھا کہ موت و حیات بخشے سے مطلب یہ ہے کہ جس طرح وہ ان دیکھی ذات تمام جانداروں کو نیستی سے ہستی بخشتی ہے اور پھر ایک خاص وقت پر فنا کر دیتی ہے اس طرح تو بھی ایک چھوٹے سے چھوٹا کثیرا بنا دیکھ۔ لیکن آپ یہ نہیں کہتے۔
(۳) پہلی دلیل اگر کمزور نہ تھی تو دوسری دلیل کیوں دی گئی۔

(۴) دوسری دلیل پر بھی شبہات وارد ہوتے ہیں جس شخص کی شوخ چٹھی کا یہ حال تھا کہ مورنہ حیات کے وصف الہی تک کا بیان اسے چپ نہ کر سکا۔ وہ اس دوسری دلیل سے کس طرح لاجواب ہو گیا۔ اگر وہ سورج کو پورب سے نکال دینے پر قادر نہ تھا تو موت و حیات بخشے پر بھی قادر نہ تھا۔
اگر اس کا غلط مطلب نکال سکتا تھا تو اس کا بھی غلط مطلب لیکر کہہ سکتا تھا کہ میں بھی نکال سکتا ہوں۔
(۵) سورج پورب سے نکالنے کا مطالبہ حضرت ابراہیم سے بھی کیا جاسکتا تھا۔

(۶) دوسری دلیل پہلی دلیل سے وزنی اور ناقابل انکار نہیں۔

(۷) امام رازی نے دونوں جوابات کو دو مختلف دلائل تسلیم نہیں کیا بلکہ مزید وضاحت، جدید تفسیر اور نیا پہلو قرار دیا ہے۔ حالانکہ قرآن نے وسائل کے ذریعہ موت و حیات کا وجود ہی کہاں ثابت کیا افلاک کا ہماری شخصی زندگی سے کیا تعلق؟

(۸) علامہ عبیدہ مصری کی تفسیر، تفسیر نیشاپوری، تفسیر ابن کثیر، تفسیر علامہ ابن مسعود، تفسیر روح المعانی۔ شیخ آلوسی وغیرہ میں بھی یا تو امام رازی والا طرز استدلال ہی ہے یا پھر سرے

کسی طرح کی کاوش ہی نہیں کی گئی۔

مولانا ابوالکلام نے ان شہادت کا جو کچھ جواب دیا اسے بھی سن لیجئے۔ مولانا نے محترم نے سب سے پہلے تو مختلف علمی گوشوں پر روشنی ڈالتے ہوئے جن کی سائنس نہ کرنا گناہ ہوگا متکلمین، مفسرین اور علماء پر ضرورت سے زیادہ سخت تنقید فرمائی ہے مثلاً

(۱) مفسرین نے غیر قرآنی طریقہ اختیار کیا اور اپنی اپنی افتادِ طبع کے مطابق تفسیر کی۔

(۲) قرآن کے الفاظ و مطالب کو لغوی معانی تک محدود نہیں رکھا گیا بلکہ قرآنی لغات کو فلسفی،

اور منطقی تعریفات و حدود کی نوعیت سپرد کر دی گئی ہے۔

(۳) قرآن کے فطری اور وجدانی اسلوبِ بیان کی جگہ یونانی فلسفہ کے اشتغال نے منطقی

استدلال کا ذوق پیدا کر دیا۔

(۴) مفسرین نے غلط سمجھا۔ نمرود کا دعویٰ صانع کائنات ہونے کا نہ تھا بلکہ شہنشاہیت کی

بنیاد پر الوہیت کا۔ اس تنقید و نکتہ چینی کے بعد مولانا نے کچھ علمی پہلو، مقدمات کی حیثیت سے پیش کئے ہیں حالانکہ وہ مقدمات قائم کرنے کو خود غیر قرآنی طریقہ بتا چکے تھے۔ مثلاً

(۱) انبیاءِ کرام کی تعلیم کا مقصد بحث و نظر نہیں ہوتا سایمان و یقین ہوتا ہے اس لئے وہ انسان

کے وجدان سے خطاب کرتے ہیں نہ کہ مجرد ذہن و ادراک سے۔ دوسرے بحث کے مقدمات طے کرنے کا طریقہ بھی وہ پسند نہیں کرتے بلکہ براہِ راست تلقین کرتے ہیں۔

(۲) انبیاء کا طریقِ دعوت تو یہ ہے کہ اگر نو سونانوے باتیں کہہ کر چھوڑ دینی پڑیں اور ہزاروں بات

سے مخاطب کے اندر فہم و بصیرت پیدا ہو سکے تو انہیں ایسا کرنے میں کبھی تامل نہیں ہوتا۔

(۳) داعی کی حیثیت طبیب کی سی ہے جو یکے بعد دیگرے غذا میں تجویز کرتا رہتا ہے۔ جب تک

غذا ہضم نہ ہونے لگے۔ وہ کبھی ایسا نہیں کرتا کہ ایک ہی غذا تجویز کر کے اس پر اڑھائے اور خواہ بد بخت مریض

ہضم کر سکے یا نہ کر سکے یہ وہی لقمے اس کے حلق میں ٹھوسا رہے۔ اگر ایسا کر گیا تو یقیناً وہ طبیب نہ ہوگا۔

نورع انسانی کا سب سے زیادہ جاہل فرد اور سب سے بڑا قاتل ہوگا۔

(۴) انبیاء کرام علم و یقین کی بہتر سے بہتر دانائی رکھتے ہیں۔ لیکن کسی شخص میں دماغ و فکر پیدا نہیں کر سکتے۔

ان مقدمات پر میر حاصل بحث کرنے، دلائل کا تعدد تسلیم کرنے اور زبان و ادب کی بہترین قوتوں کو استعمال کرنے کے بعد مولانا نے موصوف نے مجادلہ ابراہیمی کو حسب ذیل ادبی، تجرباتی، نفسیاتی اور فکری انداز سے سمجھانے کی کوشش فرمائی ہے جو اصل بحث تھا۔

(۱) کئی ہزار سال گذرے اس بیمارستانِ ہستی میں ایک طیب حق، ابراہیم خلیل بھی تھے، ان کا سابقہ بابل کے ایک مریض سے پڑا یہ بادشاہی کے گھمنڈ کا روگی اور جہل و طغیان کی بیماریوں سے بد حال تھا۔ انھوں نے اس کے سامنے علم و بصیرت کی ایک غذارکھی "ربی الذی یحیی و یمیت" میرا تو اس پروردگار پر ایمان ہے جس کے قبضہ و تصرف میں ہماری موت و حیات ہے۔ یہ بہتر سے بہتر غذا تھی جو شک و انکار کے کسی مریض کے لئے ہو سکتی ہے لیکن اپنے معدہ کی صلاحیت بالکل کھو چکا تھا۔ وہ اتنی ہلکی اور سادہ غذا بھی ہضم نہ کر سکا۔ جہل و طغیان کے ہیجان میں بول اٹھا "انا سحی و امیت" اگر تمہارے پروردگار کی یہ ہی صفت ہے تو یہ بات تو مجھے بھی حاصل ہے۔ لاکھوں انسانوں کی جان میرے قبضہ و اختیار میں ہے۔ جسے چاہوں ہلاک کر ڈالوں۔ جسے چاہوں زندگی بخش دوں۔ یہ جواب سن کر حضرت ابراہیم کو معلوم ہو گیا کہ غذا گو بہتر تھی لیکن مریض کے معدہ میں اتنی بھی صلاحیت نہیں کہ اسے ہضم کر سکے۔ انھوں نے فوراً پہلی قاب ہٹالی اور ایک دوسری غذا پیش کر دی "فان الله یأتی بالشمس من المشرق فات بھامن المغرب" اچھا اگر ایسا ہی ہے تو دیکھو یہ سورج جو ہمارے سروں پر چمک رہا ہے یہ ہر روز پورب سے نکلتا ہے اور پچھم کی طرف ڈوب جاتا ہے۔ تم اسے ایک مرتبہ پچھم سے نکال دکھاؤ۔ یہ غذا ٹھیک اس کے معدہ کی استعداد کے مطابق تھی۔ حلق سے اتری اور ہضم ہو گئی "فبھت الذی کفر" اب اس میں کج سمجھی کا دم خم نہ رہا۔ دم بخود ہو کر رہ گیا۔

خدارا غور کیجئے بات کتنی صاف اور دلآویز تھی اور مفسرین نے اسے کس طرح مشکل اور

پچیدگیوں کا گورکھ دھند ابنا دیا ہے۔ اگر حضرت ابراہیمؑ کا طریق بیان مجادلانہ ہوتا اور ہدایت کا نہ ہوتا تو وہ اپنی پہلی بات پر ہی مخاصم سے الجھ پڑتے۔

(۲) باقی رہا یہ شبہ کہ جب مخاصم نے پہلی بات کے جواب میں ایک جاہلانہ دعوے کر دیا تھا تو دوسری بات کے جواب میں کوئی نہ کوئی بات کہہ دے سکتا تھا تو اس شبہ کی بھی اب کوئی گنجائش نہیں رہی۔ یہ شبہ اس لئے پیدا ہوا تھا کہ ”فہمت الذی کفر“ کے معنی مناظرہ میں الاجواب ہو جانے کے سمجھے گئے تھے۔ لیکن جب واضح ہو گیا کہ ”بہت“ سے یہاں مقصود بات بنانے میں الاجواب ہو جانا نہیں ہے بلکہ ایک سچی بات سے متاثر ہو کر سہکا بجا رہ جانا ہے تو ظاہر ہے یہ شبہ کیوں وارد ہو جب ایک حقیقت جس کے جھٹلانے اور نہ دیکھنے کی وہ کوشش کر رہا تھا اس کے سامنے بے نقاب ہو گئی تو اس میں کج سمجھی کا دم خم باقی نہ رہا۔

(۳) چونکہ یہ مناظرہ مصطلحاً نہ تھا اس لئے یہ سوالات و شبہات کہ حضرت خلیلؑ نے رجوع کیوں کیا، غیر متعلق ہیں۔

یہ تھا وہ جواب جو مولانا ابوالکلامؒ نے تمام مفسرین کو غلط فہم اور غلط کارٹھیراتے ہوئے الہلال کے علمی اور ادبی صفحات پر دیا۔ قبل اس کے کہ میں اپنی ”افتادِ طبع“ کے مطابق کوئی طرز استدلال پیش کرنے کی جرأت کروں۔ یہ مناسب ہو گا کہ مولانا کے محترم کے استدلال کی بعض کمزوریاں واضح کر دی جائیں تاکہ میرے استدلال کا وزن، اس کی قیمت اور پایہ علمی کا اندازہ ہو سکے۔

(۱) انبیاء کرام ایمان و یقین پیدا کرنے کے لئے نہ مجرد وجدان سے خطاب کرتے ہیں نہ مجرد ذہن و ادراک سے بلکہ طرز خطاب، وجدان و شعور دونوں کو آغوش میں لئے ہوئے ہوتا ہے خواہ اہمیت کا شرف وجدان ہی کو کیوں حاصل ہو۔ کیونکہ قرآن اور جدید ترین علمی تحقیقات دونوں کے نزدیک انسانی کردار و عمل کا تمام تر تعلق پہلے وجدان سے ہے پھر ادراک و شعور سے۔ جذباتی لائن پر ہی دماغی لائن تیار ہوتی ہے اور نفسیاتی رجحانات کی تائید میں دلائل و تجربات کا انبار لگا دیتی ہے۔ بہت کم ایسے اتفاقات ہوتے ہیں کہ پہلے ایک فلسفی کی حیثیت میں غور کر لیا جائے اور پھر احساسات بیدار ہوں

احساس ہی فکر پیدا کرتا ہے اور فکر بھی احساس ہی کو ابھارتی اور اس سے کام لیتی ہے، مذہبی گروہ بندیوں
سیاسی پارٹیوں اور وطنی تحریکات میں آپ ہر ملک و قوم کو جذبات کی زنجیروں میں ہی جکڑا ہوا پائیں گے
بعض دلائل پر وجدانی تقاضہ کے مطابق ایک پارٹی زور دیتی ہے اور بعض دلائل پر دوسری پارٹی
ورنہ اگر دلائل کی سچائی ہی بنیادی چیز بنالی گئی ہوتی تو اسے ہرزہن پرکیاں اثر ڈالنا چاہئے تھا۔
”ام علی قلوب اقفالہا“ یا ان کے دلوں پر تالے پڑے ہوئے ہیں۔ جیسی آیات سے قرآن بھی اس ہی
پہلو کی طرف اشارہ کرتا رہا ہے۔ جب دل کا دروازہ بند ہو جاتا ہے تو ادراک و شعور کے نمایاں ہو سکے
کے لئے کوئی راستہ نہیں رہتا۔ جب تک دل کی کوئی چیز جنبش نہ دے دماغ میں زلزلہ پیدا نہیں کر سکتی
لیکن شعوری ارتقادات تکمائیہ بھی نہیں کہ انبیاء کرام اس کا احترام کرنے سے انکار کر دیں۔ وجدان ہی
کو سب کچھ یقین کر لینا انسانی فطرت سے ناآشنائی کا ثبوت ہوگا۔ انسان وجدان و شعور سے ترکیب یافتہ
فطرت رکھتا ہے اس کی پیاس ایک ہی ساغر سے نہیں بجھ سکتی۔ اس کے دونوں ہاتھوں میں جام ہونا چاہیے
آج تک زندگی کے ہی قوانین اور نظماہائے کارکردگی کا میاب ہوتے رہے ہیں جن میں وجدان و شعور
دونوں کا لحاظ رکھا گیا ہے۔ انبیاء کے طرزِ مخاطب کو بڑی حد تک وجدانی ہی قرار دینا اس غلط فہمی میں
بتلا کر سکتا ہے کہ انسان کے شعوری ارتقار کے لئے اس کے پاس کوئی خاص سبق نہیں۔

پلاؤ اور زردہ کی قاب کا انتخاب سراسر ایک ذوقی چیز ہے۔ یقیناً پلاؤ کی حیثیت کم نہیں
ہوگی۔ اگر کوئی شخص اُسے پسند نہ کرے لیکن اگر وہ زردہ پلاؤ، کیا آپ کے ذوق کا ہر کھانا کھانے سے
انکار کر دے تو بھی اس سے شکایت نہیں کی جاسکتی۔ حالانکہ قانونِ الہی نے انسان کے ذوق
روحانی کو اتنا آزاد نہیں تسلیم کیا۔ اگر ایمان و کفر اختلافِ ذوق سے زیادہ کوئی اہمیت نہ رکھتا ہو،
تب تو یہ مثال چسپاں ہو سکتی ہے ورنہ انسانی فطرت کو عدم احساس کا مجرم ٹھیراتے ہوئے،
”ذوقِ طبع“ کے اختلاف سے فائدہ اٹھانے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ دراصل مفسرین نے جو
راستہ اختیار کیا وہ بھی درست تھا اور مولانا، جو راستہ اختیار کر رہے ہیں وہ بھی غلط نہیں۔ لیکن
کسی ایک ہی پہلو پر زیادہ زور دینا نہ ان کے لئے مناسب تھا نہ آج کسی کو اجازت دی جاسکتی ہے۔

وہ بھی ایک کمزوری تھی اور یہ بھی ایک کمزوری کے سوا کچھ نہیں۔ استدلال کا پہلا اثر قلب پر محسوس ہونا چاہئے۔ مگر اس کا فعلِ ثانوی ادراک و شعور کی تسکین ہی ہوگا۔ مولانا اپنے استدلال کی وجدانی لذت میں یہ بھول گئے کہ شعوری اضمحلال کا داغ اس کی پیشانی پر چمک رہا ہے۔

(۲) جہاں تک مخاطب کے دل میں ایمان و یقین پیدا کرنے کے جذبہ کا تعلق ہے۔ کوئی شخص مولانا کے محترم کے اس تصور سے انکار نہیں کر سکتا کہ انبیاء بار بار اور طرح طرح سے فطری احساسات کو ابھارنے کی جدوجہد کرتے رہنا چاہتے ہیں اور اس فرض کی ادائیگی سے کبھی نہیں ٹھک سکتے۔ مگر جہاں تک انبیاء کے کردار و عمل کا تعلق ہے اس چیز کی کوئی شہادت تاریخ نبوت میں نہیں ملتی کہ ذوقِ طبع کا غلط اندازہ کرنے کی وجہ سے انھیں قاب پر قاب بدلنا پڑی ہو، انبیاء کفار، مشرکین، منافقین اور گنہگاروں سے جو گفتگو بھی کرتے ہیں وہ ان کے ماحول، ذہنی سانچے، نفسیاتی ساخت اور قومی عصبیت تک کا محاذ کرتے ہوئے پیغمبرِ عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی ایسی گفتگو نہ مل سکے گی جو عربی ذہنیت، ان کے معاشی ماحول اور اجتماعی نظام سے نسبت نہ رکھتی ہو اگر کسی میں استعداد نہ تھی یا دیر سے احساسات بیدار ہو سکے تو اس نے سچائی کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔ اور جس کے دماغ میں جذب و قبول کی صلاحیت تھی۔ اس نے سر تسلیم خم کر دیا۔ لیکن ایسا کبھی نہیں ہوا کہ دلائل کی سمت بدلتی رہی ہو۔

تھرما میٹر کا پارہ ہر مریض کے درجہ حرارت کے مطابق یقیناً پڑھتا اترتا رہتا ہے۔ مگر وہ مریض کی کیفیات کا اندازہ کرنے میں غلطی نہیں کرنا۔ انبیاء بھی ہر فکر و وجدان کی طبعی اور ماحولی استعداد کا لحاظ رکھ کر گفتگو کا ایک خاص پہلو مقرر کر لیتے ہیں مگر اس اندازہ ذہنی میں علی العموم ٹھوکر نہیں کھاتے یہ نہیں ہو سکتا کہ ایک بدوی سے فلسفیانہ گفتگو شروع کر دی جائے اور ایک تمدن انسان سے غیر علمی گفتگو ایک بت پرست کو ذرا عتی نظام کے محاسن بتانے لگیں اور ایک کاشتکار سے صنعتی ترقیات کی بات چیت ہو۔ گفتگو سے پہلے ذوقِ طبع کا اندازہ نہ کر سکنے والے کبھی کامیاب نہیں ہو سکتے۔

پھر یہ بھی تو بتانا چاہئے تھا کہ قانونِ مرگ و حیات اور طلوع و غروب کے نظام میں وہ

کون سے ذوقی امتیازات تھے جن میں سے ایک کو ٹھکرا دینا ممکن تھا اور دوسرے کو فراموش کر دینا محال۔ یا انسانی ذوق کو اندھا فرض کرنا پڑے گا۔ جس کا اندازہ کسی کو کبھی نہ ہو سکتا ہو۔ اگر ایسا ہی تو دلیل کی ہر عظمت اور اثر انگیزی سے انکار کر دینا چاہئے۔ اور یہ چیز جہاں تک عملی دنیا میں واقع ہو سکتی ہے اس سے کون نا آشنا ہوگا۔ دراصل دلائل کی گونا گونی کا فلسفہ، اختلاف طبائع کا اتنا رہیں منت نہیں جتنا کہ خود مستدل کے دائرہ شعور کی تنگ تائیوں کا۔ جب تک دلائل اپنے دائرہ تخیل ہی میں گردش کرتے ہوئے دیئے جاتے رہیں گے نہ مخاطب مطمئن ہو سکتا ہے نہ ایک دلیل کافی ہو سکتی ہے۔ لیکن جس لمحہ میں بھی دلیل کو مخاطب کے ماحولی تقاضوں اور تمدنی علوم کا آئینہ دار بنا دیا جائے گا دوسرے دلائل کی ضرورت باقی نہ رہے گی۔

انبیاء چونکہ "ما ینتطق عن الہوی ان ہوا لادحی یوحی" کی بولتی ہوئی تصویر ہوتے ہیں اس لئے ان کا شخصی دائرہ تخیل تبلیغی جدوجہد میں کام نہیں کرتا نہ کوئی مادی ماحول انہیں اپنی گرفت میں لے سکتا ہے نہ طبعی موثرات، نہ ذہن و فراست کا اضمحلال، نہ انہیں تجربات کی ضرورت ہوتی ہے نہ قیاسات کی۔ ان کے دلائل غیر اختیاری طور پر مناسب حال ہی ہوتے ہیں۔ ہر چیز کا اندازہ کر سکنے کا ان میں ایک ایسا طبعی ملکہ ہوتا ہے کہ ہم اس ملکہ کے رسوخ کا بہ مشکل ہی اندازہ کر سکیں گے۔ اگر یہ خوبی ان میں نہ ہوتی تو ایک ملک یا قوم کو درست کر سکنے اور ایک ایک شخص کے انفرادی ذوق طبع کا اندازہ کرنے کے لئے صد ہا سالہ عمر بھی کافی نہ ہو سکتی۔ دوسرے اگر ہر شخص کو نو سو نانوے دلائل سے مطمئن کرنے ہی کا پروگرام بنا لیا جائے تو آپ خیال فرما سکتے ہیں کہ ایسی پیغمبری کہاں تک گامیاب ہو سکتی ہے۔

تعجب ہے کہ اتنی سادہ اور صاف بات تک مولانا کی نظر کیوں نہ پہنچ سکی۔ خصوصاً جبکہ مولانا نے محترم کا دل و دماغ منطق و فلسفہ کی الجھنوں سے بالکل آزاد تھا۔ کیا یہ چیز سوچنے، سمجھنے کی محتاج تھی کہ انبیاء کرام کی پہلی دلیل، پہلی صحبت اور پہلی نگاہ ہی دل میں نشتر لگانے والی ہوتی چاہئے۔ بہ صورت دیگر ایک عام آدمی اور پیغمبر کی دعوت اصلاح میں کیا تفلوت رہے گا۔ اگر کوئی تفاوت

نہیں تو نتائج کا اختلاف کیوں ہوتا ہے۔ عرب میں جو انقلاب ہوا، کیا ہندوستان میں کوئی عالم اور لیڈر کر سکتا ہے؟ سیاسی اقتدار پر قبضہ کر کے انقلاب لانا مشکل نہیں جیسا کہ لینن اور اسٹالن کر کے لیکن محض تبلیغ اور دعوت اصلاح سے ہر گونہ انقلاب برپا کر دینا آج بھی ممکن نظر نہیں آتا۔

(۳) یقیناً اخلاقی امراض کے سلسلہ میں ایک پیغمبر کی وہ ہی حیثیت ہوتی ہے جو غلطی امراض میں ایک طبیب کی ہو سکتی تھی لیکن مولانا نے محترم نے یہ نہیں غور فرمایا اور شاید طبیب نہ ہونے کی وجہ سے اس کی ذہنی اور عملی کمزوریوں تک باسانی پہنچ بھی نہ سکتے تھے کہ کسی طبیب کا ایسی غذا اور اتنی مقدار میں تجویز کرنا جو مریض کو مضم نہ ہو سکے۔ عدم جذبات، نا تجربہ کاری اور فنی استعداد کے گم ہونے کی دلیل ہے۔ خصوصاً ایسی حالت میں تو ایسی تجویز کو ناقابلیت کی کھلی ہوئی دلیل ہی تسلیم کرنا پڑے گا جبکہ خود طبیب بھی اس مرض کی پیچیدگیوں میں مبتلا ہو چکا اور ہر شیب و فراز کا اندازہ کر چکا ہو۔ کیا ہر پیچیدگی سے خود گزرنے پر بھی اگر کوئی طبیب صحیح اندازہ نہ کر سکتا ہو تو اسے ایک قابل طبیب کہا جاسکتا ہے۔

مختلف امراض میں مضم معوی کی جو ڈگریاں قانون فطرت کے تحت مقرر ہیں ایک طبیب کا فرض ہے کہ ان سے واقفیت حاصل کرے۔ ورنہ وہ مریض کو اسہال کی شکایت میں مبتلا کرنے کا مجرم ٹھہرایا جائے گا۔ اور اگر نو سونٹانوں سے مرتبہ ایسی ہی غلطی کو دہرایا گیا تو جناب طبیب کا جیل خانہ سے باہر رہنا مشکل ہے۔ طبیب صرف اس ہی وقت مجوزہ غذا کو تبدیل کرے گا۔ جب وہ اپنی پہلی مجوزہ غذا کو بے محل یقین کر لے۔ کیا حضرت ابراہیم جیسے پیغمبر کو ہم ایک نا تجربہ کار، ایک بے پرواہ طبیب کی جگہ کھڑا کر سکتے ہیں۔ حاذق سے حاذق طبیب کی بھی ایسی تجویز اس کی تجرباتی کمزوری ہی سے پیدا ہو سکتی ہے۔ حضرت ابراہیم نہ صرف یہ کہ "کیف تجھی الموتی" سے طمانیت قلب اور حیات و مرگ کے نازک پہلوؤں کا تجربہ حاصل کر چکے تھے بلکہ وہ رہنمائی کے لئے انسان کے شعوری ارتقار کے مراحل طے کرنے پر بھی بڑی حد تک مجبور نہ تھے۔ ان کی استعداد قدرتی استعداد تھی۔ تجرباتی استعداد نہیں۔ پھر ان سے ایسی ذوق ناشناسی کا ارتکاب کیسے ہوا اور خدا نے ان کی کمزوری کا اعلان

کیوں پسند کیا؟ کیا انبیاء کی تبلیغ و ہدایت تک میں انسانی کمزوریاں ثابت کرنا مقصود تھا یا بادشاہ کی نافرمانی کا۔ اگر اس نے پہلی دلیل پر حرج کی اور دوسری پر خاموش ہو گیا تو یہ حضرت ابراہیم ؑ کی ذوق شناسی اور فرود کی سنجیدگی اور شعوری ارتقار کا ثبوت ہوگا۔ انسان ماحولی ذوق سے نہیں کھل سکتا اس لئے فرود کا پہلا اختلاف کج بحثی یا غلط تاویل نہیں کہلائے گی۔ بلکہ اسے نفسیاتی رجحانات کا تقاضہ کہنا چاہئے۔ تبلیغ اس ہی پہلو کا صحیح اندازہ کر سکنے پر کامیاب ہو سکتی ہے۔ اس میں فرود کا نہیں حضرت ابراہیم ؑ کا قصور تسلیم کرنا ہوگا حالانکہ ایسا نہیں ہو سکتا۔

(۴) پیغمبر یا طبیب فکر و مضمون کی استعداد تو یقیناً کسی مریض میں پیدا نہیں کر سکتا مگر فکر و مضمون کی استعداد کا اندازہ کر لینا یقیناً اس کا ناقابل فراموش فرض رہے گا۔ اگر وہ اتنا بھی نہیں کر سکتا تو اس کے وجود سے کیا فائدہ؟ قرآن مجید نے یہ ضرور بتایا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جسے چاہیں ہدایت پذیریت نہیں بنا سکتے۔ کیونکہ فکری استعداد کی تخلیق ان کی گرفت و اختیار سے باہر ہے لیکن ان ہی کو "جاد لہم بالقیل والجر" کا حکم دیا گیا جس کے معنی اس کے سوا کچھ نہیں ہو سکتے کہ مجادلہ حسنہ کی استعداد ان کی فطرت میں ودیعت کر دی گئی تھی اور یہ استعداد اس وقت تک نامکمل ہی رہے گی جب تک کہ وہ فکری استعدادات اور نفسیاتی رجحانات کی گونا گونیوں کا اندازہ نہ کر سکیں جس شخص کی پہلی بات دل پر اثر نہ کرے اس کی دوسری باتوں کا دل کی گہرائیوں میں جگہ حاصل کر لینا مشکل ہوگا۔ مخاطب کا ذہن اگر پہلے وقفہ ہی میں غیر مطمئن ہو جائے تو طمانیت کی طرف آتے آتے دیر لگتی ہے کسی مقرر کی اگر پہلی تقریر اچھی ہوگی ہو تو دوسری تقریر کے اعلان پر عوام کھنچے چلے آتے ہیں۔ ورنہ نہیں۔ پہلی ملاقات اگر دل پر نقش قائم کر سکے تو ساری عمر اس کا اثر باقی رہتا ہے۔ ہزار بدگمانیاں بھی پہلی ملاقات سے کشمکش میں پڑ جاتی ہیں۔ یہ زندگی کے تقربات ہیں جنہیں ٹھکرایا نہیں جاسکتا مگر افسوس ہے کہ مولانا نے محترم نے ادبی سیلاب میں بہتے ہوئے ان پہلوؤں پر غور نہیں فرمایا۔

یہاں تک تو مجھے مولانا نے محترم کے مقدمات سے جو جزئی اختلاف تھا اس پر روشنی ڈالی گئی۔

اب میں اصل بحث کے سلسلہ میں دو ایک چیزوں پر کچھ اور عرض کرنے کی اجازت چاہتا ہوں۔

بہت غور کرنے کے باوجود ابھی تک میری سمجھ میں یہ بات نہ آ سکی کہ نمرود سے لیکر مولوی عبدالحق صاحب بلکہ مولانا ابوالکلام صاحب تک ہر ایک کو "رب الذی یحییٰ ویمیت" سے یہ غلط فہمی کیوں ہوئی کہ حضرت ابراہیمؑ کا منشا انفرادی حیات و مرگ تھی۔ مولانا عبدالحق بھی دریافت کر چکے ہیں کہ "افلاک کو ہماری شخصی زندگیوں سے کیا تعلق" اور مولانا نے محترم نے بھی آیت کا ترجمہ کرتے ہوئے تحریر فرمایا تھا کہ "میرا تو اس پروردگار پر ایمان ہے جس کے قبضہ و تصرف میں ہماری موت و حیات ہر حالانکہ آیت کے اس ٹکڑے میں "ہماری" اور "تمہاری" موت و حیات کے تعین کی طرف کوئی اشارہ نہیں پایا جاتا۔ یہ تو دماغ کی کارگیری ہے کہ اس نے الجھنے کے لئے ایک سچیدگی کا اضافہ کر لیا۔ "یحییٰ ویمیت" ایک عمومی تخیل ہے اور ساری کائنات ہے وابستہ۔ صرف انسانی زندگی سے اس کو وابستہ کرنے کا کیا حق ہے؟ اور وہ بھی انسانی اجتماعیت کے جزئی تصور تک کو ٹھکراتے ہوئے انفرادی حیات و مرگ پر جب کبھی گفتگو کی جائے گی۔ بہت کم انسانی معدے اس غذا کو مضہم کر سکیں گے حیات و مرگ کا قانون۔ قانونِ تخلیق و ابداع کی طرح اقتدارِ اعلیٰ کی طرف رہنمائی بہ مشکل ہی کر سکتا ہے اگر انفرادیت سے اس کو متعلق کر دیا جائے۔ انفرادی زندگی گونا گوں جزئی قوانین میں پردہ بہ پردہ تہاں ہے۔

ہر بادشاہ، ہر ڈاکٹر، ہر ڈاکو، ہر تھانیدار، ہر جوگی اس غلط فہمی میں مبتلا ہو سکتا ہے کہ اس کا تعلق مجھ سے ہے اگر حضرت ابراہیمؑ کا یہی منشا تھا تو پھر معدہ نہیں ثقیل غذا کی خرابی تھی، ہر ایک میں کچھ نہ کچھ طاقت ہے جس کی معجز نمایوں سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ نمرود اگر حجتِ ابراہیمی کے اس سچیدہ تصور کو نہ سمجھ سکا تو اسے تصور وار نہیں کہہ سکتے۔ لیکن اگر ایسا نہ تھا تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ اسے وہ ہی غلط فہمی ہوئی جو مولانا ابوالکلام صاحب تک کو ہو سکتی تھی اور ہوئی۔

سہ "ملکوت السموات والارض" کا مطالعہ کرنے والا اس کائناتی ارتباط سے بے خبر نہیں ہو سکتا جو ایک روح کی تخلیق کیلئے نقطہ آغاز کا کام دیتا ہے۔ شاہ ولی اللہ صاحب جس نظریہ پر روشنی ڈال سکتے ہیں، کیا حضرت ابراہیمؑ اس سے آشنا نہ ہوں گے یہ بھی یاد رہنا چاہئے کہ روحانیت اور فلکیات کے مادی زندگی پر زبردست اثر ڈال سکنے کی تحقیق نمرود کے زمانہ میں ہو چکی تھی ابوالنظر رضوی۔

بڑی حد تک مولانا ابوالکلام صاحب مولوی عبدالحق صاحب کے اس اعتراض کو بھی نظر انداز کر گئے ہیں جس کے ذریعہ انہوں نے سوال کیا تھا کہ ایک مچھریا لکھی بنانے کا مطالبہ حضرت ابراہیمؑ نے فرود سے کیوں نہ کیا۔ اگرچہ اشارہ ضرور کیا تھا۔ مولوی صاحب کا یہ کہنا بالکل درست ہے کہ شخصی حیات و مرگ کی الجھن پیدا کرنے سے تخلیق و ابداع کا مطالبہ زیادہ بہوت کن ہوتا۔ قرآن نے کئی جگہ صنم پرستوں سے یہ مطالبہ کیا بھی ہے مگر یہاں دراصل اس کا کوئی موقع ہی نہ تھا۔ فرود خالق کائنات ہونے کا دعویٰ نہیں کر رہا تھا جو ہوش و حواس میں ہوتے ہوئے کیا ہی نہیں جاسکتا۔ انسان کو کبھی یہ مغالطہ نہیں ہوا۔ سارا فتنہ ربوبیت و پروردگاری کا ہے اور چونکہ انسانی فطرت پروردگاری کی پرستش پر ہی تعمیر کی گئی تھی اس لئے ایسے مغالطات نے اسے بے راہ روی پر مجبور کر دیا۔ روز ازل میں بھی خدا نے انسان سے یہ اقرار نہیں کرایا کہ میں خالق ہوں یا نہیں بلکہ یہی سوال کیا گیا کہ "اَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ" کیا میں تمہارا پروردگار نہیں؟ چونکہ یہ سوال اجتماعی زندگی بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ ساری زندگی سے وابستہ تھا۔ انسانی فطرت اس نکتہ کو پہچان گئی اور اس نے "ہلی" سے اس کا جواب دیدیا۔ مگر مادی زندگی نے پھر اسے انفرادیت کی تاریکیوں میں ٹھوکریں کھانے اور دور بینی سے کام نہ لے سکے پر چونکہ بعض اعتبارات سے مجبور کر دیا تھا اس لئے وہ جزئی پروردگار یوں سے دھوکہ کھانے لگا۔

یہی دھوکہ تھا جسے حضرت ابراہیمؑ نے فرود کے ذہن سے دور کرنا چاہا۔ ایسی حالت میں خالق و صانع ہونے کی بحث کیونکر چھڑی جاسکتی تھی۔ مولوی عبدالحق صاحب بنیادی تصور تک نہ پہنچ سکے ورنہ حضرت ابراہیمؑ کو "لقمہ" نہ دیتے۔ فرود اس نکتہ تو سمجھتا تھا لیکن شخصی تصورات میں الجھ کر رہ گیا۔ اور ہی وجہ سے حضرت ابراہیمؑ کو دوسرا فقرہ کہنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ تعجب یہ ہے کہ فرودی مغالطہ آج تک شاعرانہ توار کی طرح اپنا کام کر رہا ہے۔ یہ دشنہ پنہاں تا ہنوز

لے یہ سوال خالقیت کے تصور سے پیدا ہوا اور خالقیت کا تصور علماء کی اس تفسیر سے پیدا ہوا کہ "رب الذی یحیی و یمیت" سے مراد حیات و مرگ سے پروردگاری کرنے والا نہیں خالق حیات و موت ہے اگر خالقیت ہی زیر بحث ہوتی تو یہ سوال موزوں ہو سکتا تھا۔ (ابوالنظر رضوی)

زنگ آلود نہ ہو سکا۔

دوسری چیز مجھے یہ عرض کرنا ہے کہ مولانا نے اس بارے میں قطعاً کوئی وضاحت نہیں فرمائی کہ نمرود کا مہوت ہو کر رہ جانا ان کے نزدیک کیونکہ عقلی شکست نہیں بلکہ صرف وجدانی شکست تھی اس استدلال کو مکمل نہیں کہہ سکتے جو صرف دل کو شکست دے اور دماغ کے احساس برتری کو کم نہ کر سکے۔ غالباً مولانا کے نزدیک حجتِ ابراہیمی کا عقلی پہلو کمزور تھا۔ حالانکہ مکالمہ کی سرگزشت کا کوئی حصہ اس کی تائید نہیں کر رہا مہوت ہونا شعوری کیفیت ہے۔ وجدان اس سے اثر پذیر ہو سکتا ہے لیکن براہِ راست اس کے تاثر کا نام مہوت ہونا نہیں رکھا جاسکتا۔ کاش مولانا اس گوشہ کو بھی روشن کرنے کی فرصت پاسکتے۔ اس نقطہ تک پہنچ کر چاہتا ہوں کہ مجھے بھی اپنا اصل پیش کرنے کی اجازت دی جائے۔

قرآن مجید کی جس آیت کے بارے میں بحث و گفتگو ہو رہی ہے پہلے اسے ملاحظہ فرمائیے تاکہ بنیادی تصور کو سامنے رکھ کر معروضات پر آپ غور فرما سکیں۔

| | |
|------------------------------|---|
| الم ترالی الذی حاجتہ ابراہیم | کیا تو نے اس شخص کے حال پر نگاہ نہیں کی جس نے |
| فی ریان اناہ اللہ الملک | ابراہیم سے دلیل بازی کی تھی کیونکہ اس کو خدا نے |
| اذ قال ابراہیم ربی الذی | بادشاہت دیدی تھی۔ جب ابراہیم نے کہا میرا |
| یحمی ویمیت قال انا اسی | پروردگار تو وہ ہی ہے جو زندہ کرتا اور مارتا ہوا اس نے |
| وامیت قال ابراہیم فان | جواب دیا کہ میں بھی زندہ کرتا اور مارتا ہوں، ابراہیم |
| اللہ یأتی بالشمس من المشرق | نے کہا کہ خدا آفتاب کو مشرق سے نکالتا ہے تو مغرب |
| فأتی بہما من المغرب فبہت | سے نکال دے۔ اس پر وہ ہکا بکارہ گیا جس نے |

سہ میں حاجت کا ترجمہ جھگڑا نہیں کرتا۔ کج بحث سے بحث کرنا وقت ضائع کرنا ہے۔ اگر نمرود ایک قابل آدمی تھا تو کج بحث نہیں ہو سکتا۔ اور اگر ناقابل تھا تو اس کے مباحثہ کو قرآن کیوں یاد دلا رہا ہے۔ ماحولی ذوق کا اختلاف رکھنے والا کج بحث نہیں کہلا سکتا۔ لہٰذا "فار" میرے نزدیک نمرودی دعوے سے تعلق قائم کرنے کے لئے لائی گئی تھی، جسے مولانا نے نظر انداز کر دیا۔ (الوا نظر رضوی)

الذی کفر۔ واسہ لایھدی انکار کیا تھا۔ خدا اس پارٹی کو جو تجاذز عن الحدود کی بنیاد
القوم الظالمین۔ پر قائم ہو، منزل مقصود تک نہیں پہنچاتا۔

اس آیت سے چند امور صاف ہو جاتے ہیں، مجاہدہ، ربوبیت و پروردگاری کے بارے میں
تھا جو انسانی تاریخ کا ہمیشہ ایک جز رہا ہے۔ پرورش کرنے اور مشکلات کے پردوں کو چاک کر کے زندگی
کے منازل طے کرانے والے سے انسان فطری طور پر محبت رکھتا اور اس کی اطاعت کرتا رہا ہے۔
مظاہر ربوبیت کے وجودِ سمیانی سے مخالطہ کھاتے رہنے کی وجہ کم نگہی، نفسیاتی تاثر کی شدت اور
شعور کا تاثرات سے شکست خوردہ ہو جانا ہی کیوں نہ ہو۔ ہر ربوبیت اور مظہر ربوبیت کی عظمت و محبت
اس کے رگ و ریشہ میں جذب ہوتی رہی۔

نمروذ نے اپنی آمریتِ مطلقہ کو جب اپنے متمدن ممالک کی سیاسی، فوجی، معاشرتی اور اقتصادی
زندگی کے ہر پہلو پر غالب محسوس کیا اور دیکھا کہ سارے ملک کی زندگی میری ہی نوازشاتِ خسروانہ کی
پرورش پاسکتی ہے۔ تو اس نے کواکب کی روحانی قوتوں کا اپنے آپ کو نمائندہ سمجھا۔ خصوصاً اس
وجہ سے کہ تختیلی سائنس کی تمام ترقیات بھی اس کی گرفت میں تھیں اور عوام کے اس بنیادی تخیل
سے فائدہ اٹھا سکنے کے لئے جو علم نجوم اور تختیلی سائنس میں کمال حاصل کرنے کی بنا پر ان کی زندگی
کا نصب العین بن گیا تھا۔ یعنی کواکب ہی اس غیر محسوس توانائی کا سرچشمہ ہیں جو مادہ کے ارتقار کا
باعث ہو رہی ہے۔ اس نے اپنی پروردگاری کا دعویٰ کر دیا۔ چونکہ عوام کا بنیادی تصور ہی کمزور تھا
اس لئے انھیں نمروذ کو دیوتا اور ربوبیت کواکب کا مظہر تسلیم کرنے میں تامل نہ کرنا پڑا۔ جس طرح
خدا پرست قومیں بھی انبیا اور اولیاء کو بالغیر اور بالواسطہ ہی، خدا کی تمام قوتیں سپرد کرتی رہی ہیں۔

لہ آج کیونٹ کواکب کی جگہ ہیگل کے نظریہ تضاد کو دے رہے اور معاشی پروردگاریوں کا مرکز اشالن کو بنا رہے ہیں۔
یہ ہی رنگ نمروذ کے زمانہ کا تھا۔ کل نمروذ کو وہ ہی پوزیشن حاصل تھی جو آج اشالن رکھتا ہے۔ آج نیچر کی غیر محسوس
توانائی کے تغیرات سے پیدائش و ارتقائے حیات کا مسئلہ حل کیا جاتا ہے۔ کل کواکب کی غیر محسوس طاقت کو
سرچشمہ تسلیم کیا گیا تھا۔ ابوالنظر رضوی۔

انہوں نے بھی کائنات کی توانائیوں اصل مرکز کو اکب کو اور اس کا مظہر بادشاہ کو مانا تھا اور خدا پرستوں نے بھی جہاں تک مادی زندگی کا تعلق ہے۔ روحانیین اور بادشاہوں کو مظہر صفات الہی ظل اللہ بلکہ میم کے پردہ میں خدا قرار دینے سے تکلف نہیں کیا۔ جب غیر محسوس طاقتوں کے سایہ میں مزود کی حکومت مستحکم ہو گئی اور استحکام نے اس کے غرور کا پارہ اور چڑھا دیا حتیٰ کہ جب صراطِ مستقیم سے تجاوز ان حدود تک پہنچ گیا جہاں ضد کا پیدا ہو جانا قانونِ قدرت ہے اور جسے یورپ کا فلسفی ہیگل نظریہ تضاد کہتا ہے تو خدا نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو پیدا کیا جو اس ہی ماحول کے فرزند تھے۔ اور مرضیاتِ الہیہ کے علم بردار۔

عجائباتِ قدرت کا مطالعہ کرنے سے پیشتر وہ بھی اپنی سوسائٹی کے اس نظریہ سے متاثر تھے کہ کو اکب کی رفتار، ان کی شعاعوں کے انحراف و استوار، شعلے کی توانائی، کو اکب کی اقلیدی اشکال وغیرہ ہی زندگی کو نشوونما دینے، سنوارنے اور سنبھالنے کا کام کرتے ہیں۔ ماضی بھی ان کی مخصوص رفتاروں سے تیار ہوا تھا۔ حال بھی ان ہی کی نوازش و تعافل سے ترکیب پا رہا ہے اور مستقبل کے حوادث بھی اُن ہی کے فرماں پذیر ہیں۔ اگر کو اکب کی پروردگاری کام نہ کر رہی ہوتی تو زندگی کا نظام درہم برہم ہو جاتا لیکن اس کے باوجود چونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی تخلیق ہی ایسے نظریات کو شکست کرنے کے لئے ہوئی تھی اس لئے قدرت نے ان کی مخفی استعدادات کو ابھارا اور وہ ایک جدید زاویہ نگاہ سے سماوی عجائبات کا مطالعہ کر سکنے کی توفیق سے سرفراز ہوئے۔ انہوں نے جس ستارہ میں بھی اضافی طور پر عظمت و کبریائی کا احساس کیا اس ہی کو "ہذا ربی" "ہذا اکبر" کہتے ہوئے جین نیاز

سے کیمونسٹوں وغیرہ نے اس نظریہ تضاد سے زندگی کے انقلابات کا فلسفہ پیش کیا ہے تاکہ مادی طاقتوں کے مثبت و منفی پہلوؤں کو خدا کی عظمت سپرد کی جاسکے۔ اور ماضی سے مستقبل پر روشنی ڈالتے ہوئے پروگرام بنانا بھی ممکن ہو جائے۔ مگر میرے نزدیک اس فلسفہ کی بنیاد ہی میں ایک شعوری اور استقرانی کمزوری ہے۔ اور اس بتا پر قانونِ الہی کی ضرورت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اسلام اور اس کے نظامِ حیات میں تفصیلی طور پر بحث کی جائیگی جسے کئی موبلات میں پیش کرنے کا ارادہ کر چکا ہوں۔ (التوفیق بیدہ - (ابوالنظر رضوی)

۱۰
۱۱
۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰
۱۰۱
۱۰۲
۱۰۳
۱۰۴
۱۰۵
۱۰۶
۱۰۷
۱۰۸
۱۰۹
۱۱۰
۱۱۱
۱۱۲
۱۱۳
۱۱۴
۱۱۵
۱۱۶
۱۱۷
۱۱۸
۱۱۹
۱۲۰
۱۲۱
۱۲۲
۱۲۳
۱۲۴
۱۲۵
۱۲۶
۱۲۷
۱۲۸
۱۲۹
۱۳۰
۱۳۱
۱۳۲
۱۳۳
۱۳۴
۱۳۵
۱۳۶
۱۳۷
۱۳۸
۱۳۹
۱۴۰
۱۴۱
۱۴۲
۱۴۳
۱۴۴
۱۴۵
۱۴۶
۱۴۷
۱۴۸
۱۴۹
۱۵۰
۱۵۱
۱۵۲
۱۵۳
۱۵۴
۱۵۵
۱۵۶
۱۵۷
۱۵۸
۱۵۹
۱۶۰
۱۶۱
۱۶۲
۱۶۳
۱۶۴
۱۶۵
۱۶۶
۱۶۷
۱۶۸
۱۶۹
۱۷۰
۱۷۱
۱۷۲
۱۷۳
۱۷۴
۱۷۵
۱۷۶
۱۷۷
۱۷۸
۱۷۹
۱۸۰
۱۸۱
۱۸۲
۱۸۳
۱۸۴
۱۸۵
۱۸۶
۱۸۷
۱۸۸
۱۸۹
۱۹۰
۱۹۱
۱۹۲
۱۹۳
۱۹۴
۱۹۵
۱۹۶
۱۹۷
۱۹۸
۱۹۹
۲۰۰

۱۲
۱۳
۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰
۱۰۱
۱۰۲
۱۰۳
۱۰۴
۱۰۵
۱۰۶
۱۰۷
۱۰۸
۱۰۹
۱۱۰
۱۱۱
۱۱۲
۱۱۳
۱۱۴
۱۱۵
۱۱۶
۱۱۷
۱۱۸
۱۱۹
۱۲۰
۱۲۱
۱۲۲
۱۲۳
۱۲۴
۱۲۵
۱۲۶
۱۲۷
۱۲۸
۱۲۹
۱۳۰
۱۳۱
۱۳۲
۱۳۳
۱۳۴
۱۳۵
۱۳۶
۱۳۷
۱۳۸
۱۳۹
۱۴۰
۱۴۱
۱۴۲
۱۴۳
۱۴۴
۱۴۵
۱۴۶
۱۴۷
۱۴۸
۱۴۹
۱۵۰
۱۵۱
۱۵۲
۱۵۳
۱۵۴
۱۵۵
۱۵۶
۱۵۷
۱۵۸
۱۵۹
۱۶۰
۱۶۱
۱۶۲
۱۶۳
۱۶۴
۱۶۵
۱۶۶
۱۶۷
۱۶۸
۱۶۹
۱۷۰
۱۷۱
۱۷۲
۱۷۳
۱۷۴
۱۷۵
۱۷۶
۱۷۷
۱۷۸
۱۷۹
۱۸۰
۱۸۱
۱۸۲
۱۸۳
۱۸۴
۱۸۵
۱۸۶
۱۸۷
۱۸۸
۱۸۹
۱۹۰
۱۹۱
۱۹۲
۱۹۳
۱۹۴
۱۹۵
۱۹۶
۱۹۷
۱۹۸
۱۹۹
۲۰۰

جھکا دی۔ مگر جب انھوں نے ہر روشن ستارہ کو ڈوبتے، چھپتے اور تاریکیوں میں گم ہوتے ہوئے دیکھا تو احساسِ عظمت و برتری زخم خوردہ ہو گیا۔ ضمیرِ انسانی نے کروٹ لی اور ایسی عظمت و کبریائی کی دل آویزیوں سے انکار کر دیا جو تابندگی کو پائیدگی نہ دے سکتی ہو۔ کارخانہ ہستی میں پروردگاری کا نظامِ تسلسل کے ساتھ کام کر رہا ہے۔ لیکن جن عظمتوں سے ان پروردگاریوں کو وابستہ خیال کیا گیا تھا وہ خود اپنا تسلسل قائم نہیں رکھ سکتیں۔ ایسی حالت میں کیونکر یقین کیا جاتا کہ وہ پروردگاری کے نظام کا تسلسل قائم رکھ سکیں گی۔ جو خود ڈوب رہا ہو وہ دوسرے کو کس طرح ساحل تک پہنچا سکتا ہے ہونہ ہو، پروردگاری کا سرچشمہ ستاروں کی دنیا سے بھی بلند تر عظمت ہی کا کوثر ہوگا۔

یہی وہ انقلاب تھا جس سے ان کی پاکیزہ فطرت نے نیا سانچہ تبدیل کر لیا۔ ستاروں کو پروردگار مانتے، مانتے ستاروں کے پروردگار تک پہنچ گئے۔ پھر انھوں نے ایک اور ارتقائی منزل طے کی جسے مرگ و زیت کا فلسفہ اور اس کے گونا گوں تغیرات کا علم کہنا چاہئے۔ حضرت ابراہیمؑ مسلسل ارتقا اور پروردگاری کا بنیادی راز سمجھنا چاہتے تھے اس لئے انھوں نے اس دقیق ترین نکتہ کا حل تلاش کرنا چاہا جو موت کے رات سے بھی حیات و پروردگاری کا دعویٰ کر رہا تھا "کیف تھی الموتی" اس ہی تشنگی کو بجھانے کا مطالبہ تھا۔ اس پیچیدہ گتھی کو سلجھانے کے بعد وہ اچھی طرح سمجھ گئے کہ ربوبیت و ارتقا کا نظام و تسلسل مرگ و زیت کی قوتوں پر گرفت رکھنے والا ہی قائم

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) کہ حضرت ابراہیمؑ نے "ہزار بی" کی جو آواز بلند کی وہ وحدت الوجود کی بنیاد پر تھی ورنہ ستاروں کو رب نہ کہہ سکتے۔ مجھے مولانا نے محترم کا یہ نظریہ تسلیم نہیں حضرت ابراہیمؑ نے "ہزار بی" ہی نہیں فرمایا بلکہ "ہذا کبر" کے ذریعہ اعتراف ربوبیت کا راز بھی بنا دیا تھا۔ ان کے نزدیک عظمت ہی پروردگاری کے لئے دلیلِ راہ بن سکتی تھی یعنی عظیم ترین ہستی ہی کو پروردگار رہونا چاہئے۔ اسلام نے بھی اس تصور کو "اندر اکبر" سے زندہ رکھا ہے مگر چونکہ کواکب کی عظمت کا تسلسل انھوں نے نہ پایا اس لئے پروردگاری کا تسلسل بھی اس سے وابستہ نہ کر سکے۔ حالانکہ کائنات میں نظامِ ربوبیت بغیر کسی وقفہ کے برسرِ عمل تھا۔ بنا بریں حضرت ابراہیمؑ نے اعلان کر دیا کہ میں ایسی پروردگاری سے جذباتِ عقیدت و پرستش وابستہ نہیں کر سکتا بھلا اس چیز سے اور وحدت الوجود سے کیا تعلق؟ وحدت الوجود ایک ذہنی حقیقت ہے عملی فطرت رکھنے والے انبیاء غیر عملی حقائق کی ترجمانی نہیں کیا کرتے۔ ابوالنظر رضوی

کر سکتا ہے اس کے سوا جو کچھ ہے فریبِ نظر اور طلسمِ خیال۔

حضرت ابراہیمؑ کا یہ دریافت کرنا کہ مردوں کو کیونکر زندہ کیا جائے گا۔ دراصل موت سے زندگی اور ربوبیت و ارتقار کا راستہ معلوم کرنا تھا۔ کیونکہ "ملکوت السموات" کے مشاہدہ نے طبعی قوانین کے تحت جگمگانے اور ڈوب جانے یا زندہ ہو جانے اور مرجانے کا انداز تو پہلے ہی بتا دیا تھا جب حضرت ابراہیمؑ ربوبیت کے نظامِ مسلسل اور رازہائے مرگ و زلیت سے بھی باخبر ہو گئے تو اس دور کے نظریہ ربوبیت کی اصلاح ان کے ذمہ رکھی گئی۔ فرود جو سیاسی اقتدار سے اس غلط نظریہ کو کامیاب بنا رہا تھا اور غرورِ شاہی نے خود اس کے دل و دماغ پر بھی پردے ڈال دیئے تھے حضرت ابراہیمؑ۔ بعض دوسری عملی تدابیر کے ساتھ اس سے گفتگو کرنے کو بھی اپنے پروگرام کا جز بنا لیا جیسا کہ انبیاء ہمیشہ کرتے رہے ہیں۔ کیونکہ سیاسی اقتدار پر جب تک ضرب نہ لگائی جائے کوئی پروگرام "تیممانہ" حیثیت میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔ قرآن نے اس ہی گفتگو کا مذکورہ آیت میں تذکرہ کیا ہے۔

ایک طرف حضرت ابراہیمؑ ہیں جو ربوبیت کے بنیادی فلسفہ کو سمجھے ہوئے تھے اور دوسری طرف فرود تھا جس کی نگاہ شخصی ربوبیت کے مخصوص گوشوں سے بلند نہ ہو سکی تھی۔ حضرت ابراہیمؑ گفتگو کے درمیان میں اس سے فرماتے ہیں کہ میرے نزدیک وہی پروردگار ہونا چاہئے جو مرگ و حیات دونوں پر گرفت رکھتا ہو، نہ زندگی اس کے قانونِ ربوبیت سے باہر قدم رکھ سکے، نہ موت کیونکہ قانونِ ربوبیت کا نفاذ کر سکنے کے لئے عضوی ساخت رکھنے والی کائنات کے سارے نظام سے کام لینا پڑے گا۔ ایک پودے اور ایک انسان کی پرورش بھی اس وقت تک نہیں ہو سکتی جب تک کہ کائنات کی مشنری کا ہر پرزہ اپنی اپنی جگہ گردش نہ کر رہا ہو۔ صدہا قوانین پرورش کے نظام کو سنبھالتے اور آگے بڑھاتے ہیں۔ ان قوانین کا توازن قائم رکھنے، مادہ کو خطِ مستقیم پر چلانے اور طرح طرح کی استعدادات کو نمایاں کرنے کے لئے تعمیر و تخریب اور مثبت و منفی کامرزی نظام جب تک کسی ہستی کے اشارہ پر رقص نہ کر رہا ہو، ایک انسان، ایک پرند، ایک پودے، ایک

پھول اور ایک پنکھڑی کو بھی نشوونما دینے کے امکانات پیدا نہیں ہو سکتے۔ لہذا اس ہی کو پروردگار ہونا چاہئے جو زندگی اور موت دونوں پر نظام ربوبیت کو غالب کر سکتا ہو۔ مگر چونکہ حضرت ابراہیمؑ نے ایک سادہ اور مختصر سی بات فرمائی تھی۔ "رب الذی یحیی ویمیت" مرود اس کے عمومی تصور تک نہ پہنچ سکا۔ اس کا فکر و وجدان شخصی تصورات ہی میں گردش کر رہا تھا۔ اس لئے اس نے "ابراہیمی نظریہ" کو بھی اپنے ذہنی اور وجدانی سانچہ پر ہی ڈھال لیا۔

یہ چیز مرود ہی کے ساتھ مخصوص نہ تھی عام طور پر لوگ گفتگو کرتے ہوئے پہلے پہلے ان ہی تصورات میں گم رہتے ہیں جو ان کا دائرہ تخیل پیدا کر رہا ہوتا ہے۔ وہ یہ سمجھنے کی کوشش ہی نہیں کرتے کہ دوسرے کا کیا مطلب تھا بلکہ اپنے مطلب کو اس کا مدعا قرار دے کر مناظرہ کرنے لگتے ہیں۔ اکثر اس چیز کا اثر خود استدلال کرنے والے پر بھی پڑ جاتا ہے۔ اور وہ جذباتی اشتعال میں غلط لائنوں پر بحث کرنے لگتا اور ایک بے معنی جنگ کی نوعیت پیدا کر دیتا ہے۔ درمیان میں اگر کوئی سنجیدہ اور آزاد پوزیشن رکھنے والا لوج ہو تو یہ ہنگامہ فرو ہو جاتا اور دونوں اپنی غلط فہمیوں کا احساس کر لیتے ہیں ورنہ پوری پوری کانفرنسیں ناخوشگوار کی ساتھ ختم کر دی جاتی ہیں۔ بہر حال مرود نے اپنے انفرادی تصور کے رنگ میں جسے محدود اجتماعیت بھی کہہ سکتے ہیں، جواب دیا "انا اسی وامیت" میں بھی زندہ کرتا اور مارتا ہوں۔

. آپ کا خیال تھا کہ جو زندگی اور موت پر قابو نہ رکھتا ہو وہ پروردگاری نہیں کر سکتا۔ پروردگاری کے لئے ایجابی پہلوؤں کو ابھارنے اور سلبی طاقتوں کو محدود ڈگریوں میں رکھ سکے کی طاقت ضروری ہے۔ مجھے آپ کا نظریہ تسلیم کرنے سے انکار نہیں۔ واقعی جو زندگی مثبت و منفی قوتوں پر کنٹرول نہ کر سکتا ہو وہ پروردگار نہیں ہو سکتا۔ مگر مجھے تو آپ کے معیار سے بھی پروردگار ہونے کا حق رہے گا۔ کیا میں پورے ملک ہر قوم اور ہر فرد کی پرورش نہیں کر رہا۔ کیا کوئی صوبہ، کوئی گروہ، اور کوئی شخص میری زراعتی، اقتصادی، معاشرتی، اور سیاسی پروردگاریوں سے بے پرواہ ہو سکتا ہے۔ کیا تعمیر و تخریب اور مرگ و زلیست کی تمام قوتیں میری گرفت میں نہیں۔ کون ہے جسے میں تباہ

نہ کر سکوں، پھانسی پر نہ چڑھا سکوں اور کون ہے جو میری نوازشات و توجہات خسروانہ کے باوجود کسی کو لذتِ حیات اور عیشِ دوام سے محروم کر سکے۔ اگر یہ سب سچ ہے اور آپ بھی ایسے نظریہ کی صداقت پر قائم ہوں تو پھر کیوں میری پروردگاریاں دیکھتے ہوئے آپ بھی تسلیمِ خم نہ کر دیں۔

حضرت ابراہیمؑ سمجھ گئے کہ فرود اس ہمہ گیر اور مسلسل تصور تک رسائی نہیں حاصل کر سکا جو پروردگاری کے لئے ضروری تھا بلکہ جغرافیائی اور شخصی حدود ہی کو اس نے محدود پروردگاری کے لئے کافی خیال کر لیا ہے۔ اس لئے انہوں نے اس کی پروردگاری کو تسلیم کرتے ہوئے صرف اتنی خواہش ظاہر کی کہ اس دعوے کا ثبوت فراہم کر دیا جائے۔ فرود نے دریافت کیا کہ آپ کی طمانیتِ قلب کس قسم کے ثبوت سے ہو سکتی ہے۔ انہوں نے فرمایا۔

فان الله يأتى بالشمس من المشرق خدا سورج کو پورب سے نکالتا ہے تو

فأت بها من المغرب۔ پچھم سے نکال دے۔

یعنی موجودہ نظامِ حیات و پروردگاری (نہ کہ قوانین تخلیق و ابداع) نظامِ فلکی کی اس گردش سے وابستہ ہے جو آفتاب کو مشرق سے طلوع کرے چنانچہ آپ کی سائنٹفک ریسرچ بھی اس کے خلاف نہیں ورنہ کواکب کی روحانی طاقتوں کو آپ پرستش کے قابل کیوں سمجھتے اور ان کی رفتاروں سے ماضی و مستقبل کو کیوں وابستہ کیا جاتا۔ چونکہ آپ کے نزدیک بھی نجوم و کواکب کی وہ ہی رفتاریں جو نظامِ شمسی سے وابستہ ہیں۔ کارخانہ ہستی کو زندگی اور تابندگی تقسیم کر رہی ہیں اس لئے کواکب کی پروردگاری تو باہم انزاع نہیں ہو سکتی۔

سوال صرف اتنا ہے کہ یہ نظام، یہ رفتاریں، یہ طلوع و غروب تقدیر العزیز العلیہ

کی فرماں پذیری ہے یا آپ کے اشارہٴ چشم و ابرو کا۔ اگر آپ اس نظام کے تبدیل کرنے کی طاقت رکھتے ہیں تو آپ کی پروردگاری سے انکار کی گنجائش نہیں ہو سکتی۔ اگر نظامِ شمسی کے اس تغیر سے کارخانہ ہستی پر موت کی ہیبت ناکیاں طاری نہ ہوں تو نظامِ زندگی پر آپ کی گرفت ثابت ہو جائے گی۔ اور اس ہی سے اندازہ ہو جائے گا کہ موت بھی آپ کی جنبشِ نگاہ کی تابع تھی

یا نہیں۔ یا بالفاظ دیگر یوں کہہ لیجئے کہ اگر وہ تقدیر، وہ اندازہ استعداد اور مقررہ رفتاروں کا وہ نظام جذب و انجذاب شکست ہو جائے۔ جس کے تحت آج کائنات ارضی سرسبز و شاداب ہے اور انسان اس کے زیر سایہ علوم و تمدن میں برابر ترقی کر رہا ہے تو یقیناً موجودہ زندگی فنا ہو جائے گی۔ اس کے بعد ایک نیا نظام حیات مغرب سے آفتاب کو طلوع کر کے قائم کیجئے۔ اس طرح "اناسی و امیت" کا ثبوت فراہم ہو جائے گا جو پروردگاری کی پہلی اور آخری نشانی تھی۔

اس مطالبہ ثبوت کی نوعیت سمجھانے کا ایک اور بھی طریقہ ہے۔ نہایت سادہ اور قرآنی اسلوب بیان سے قریب تر وہ یہ کہ حضرت ابراہیمؑ نے جب دیکھا کہ فرود پروردگاری کا مساویانہ دعوے کر کے مجھے اپنا حلقہ بگوش بنانا چاہتا ہے تو انھوں نے فرمایا کہ چونکہ کائنات ارضی اور اس کی وسیع ترین فضاؤں کا آفتاب اور اس کی رفتاروں کے مخصوص نظام سے کسب حیات و ارتقار کرتے رہنے کا سلسلہ آپ ہی نہیں، آپ کے آباؤ اجداد سے بھی قدیم تر ہے۔ اس لئے یہ تو نہیں قیاس کیا جاسکتا کہ وہ آج تک آپ کی جنبش نگاہ پر گردش کرتا رہا ہے اسے تو یقیناً ایک ایسی ہی ذات نے قائم کیا ہوگا جو ازل سے ہو اور جسے خدا کہا جاتا ہے۔ لیکن اگر آپ کو حیات و مرگ پر مساویانہ اقتدار کا دعویٰ ہے تو طلوع و غروب کا نظام بالکل تبدیل کر دیجئے۔ تاکہ خدا کا بنایا ہوا نظام حیات شکست ہو جائے۔ اس نے بنایا تھا۔ آپ نے بگاڑ دیا۔ دونوں کی مساویانہ طاقت ثابت ہو گئی۔

لہ قرآن نے جہاں یہ دعویٰ کیا تھا کہ ﴿لَا تَسْمِعُ سَمْعًا﴾ ان تدرک القمر ولا یلیل سابق الزہار ذلک تقدیر العزیز العلیم نہ سورج چاند کو پکڑ سکتا ہے، نہ رات دن سے پہلے آسکتی ہے۔ یہ ہی ہے ایک طاقت ور اور باخبر ہستی کا قائم کیا ہوا نظام جس سے ثابت ہوتا ہے کہ چاند، سورج کی رفتاریں ان کی جبلت کا تقاضہ ہیں۔ اور انھیں تبدیل نہیں کیا جاسکتا۔ وہیں اس نے آثار قیامت میں جس کے دوسرے معنی تخریب نظام ہیں۔ بتایا تھا کہ "یوم یأتی بعض آیات ربک طلوع الشمس من المغرب" یعنی پروردگار موجود ہونے کے ثبوت میں یا یوں کہئے کہ آیات ربوبیت میں سے دوسری نشانیوں کے ساتھ ایک نشانی مغرب سے آفتاب کا طلوع ہونا ہے۔ اس کے دو معنوی پہلو نکل سکتے تھے۔ ایک یہ کہ پروردگار سے انکار کرنے والوں کو نظام حیات کے تخریبی تغیر سے یقین ہو جائے گا کہ جو کچھ ہم سمجھتے تھے وہ درست نہ تھا۔ اب باز پرس کا وقت آ ہی گیا۔ (باقی صفحہ آئندہ پر)

بہ صورت دیگر اس پروردگاری کو آپ سے نسبت نہ دی جاسکے گی۔ جس کا نظم نہ آپ تیار کر سکتے تھے، نہ آپ بگاڑ سکتے ہیں۔ بنانے والے کی برابری رکھنے والا ہی بگاڑ سکتا ہے۔ آپ دونوں میں سے صرف ایک کام کر دیجئے۔ زندگی اور موت آپ کے تحت قدرت بھی ثابت ہو جائے گی۔

مزدستارہ پرست قوم کا ایک فرد تھا اور ستارہ پرستی کا آغاز، نجوم و سہیت کے ان مشاہدات ہی سے ہوا تھا جو کائنات کے ہر گوشہ میں قوت، احساس اور جوشِ نو تقسیم کرتے ہوئے ربوبیت کا سیلاب لارہت تھے۔ کوئی شک نہیں کہ ان کی سائنٹیفک تحقیقات اتنی ترقی یافتہ نہ ہو سکی تھی کہ لوگ عام طور پر خود ستاروں کو ایک نظام میں جکڑا ہوا محسوس کر سکتے۔ یا ان روحانی قوتوں کا مرکز تلاش کر سکتے۔ جسے وہ کواکب کی طرف منسوب کرتے تھے۔ حالانکہ وہ قوتیں خود ان ہی کی شخصیتوں میں ودیعت کر دی گئی تھیں یا طبعی عوامل کے تحت۔ لیکن اقتضائے دورہ کی کمزوریوں سے بے خبر ہونے کی بنا پر

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) دوسرے یہ کہ پروردگار یوں کا ایک ہی قانون و نظام نہیں جیسا کہ عام طور پر لوگوں نے سمجھ لیا تھا بلکہ خدا اس کو تبدیل کر کے دوسرا نظام ربوبیت بھی اس ہی زندگی میں قائم کر سکتا ہے۔ پہلی چیز ہی زیادہ ذہنی ہے۔ قیامت، مادی زندگی کا تخریب عام سے پہلے کوئی نظام ربوبیت قائم کرنے نہیں آئے گی۔ قرآن کی صدہا آیات اس کی تائید کر رہی ہیں اور اس ہی لئے مزدستارہ سے مغرب کو مشرق بنانے کا مطالبہ کیا گیا تاکہ زندگی کا نظام مٹ جائے۔ لیکن علمائے اس آیت کے دوسرے پہلو سے کافی دلچسپی لی۔ بعض نے لکھا کہ: *فی ذالک سراد علی اصحاب الہیئۃ ومن وافقہم ان الشمس وغیرہا من الفلکیات بسیطۃ لا تختلف مقتضیاتہا ولا یطرق الیہا تغیر ماھی علیہ* (فتح الباری جز ہادی عشر ص ۲۰۷) حالانکہ مزدستارہ سے مطالبہ بھی اس ہی تصور کے تحت کیا گیا تھا اور قرآن کی دوسری آیات میں بھی یہ ہی دعویٰ کیا گیا ہے۔ خواہ بساطت وغیرہ کو علت نہ قرار دیا گیا ہو ہاں ان فلاسفہ کی اس سے ضرورت ردید ہو سکتی ہے جو اس نظامِ فلکی کو ابدی تسلیم کرتے ہوں ورنہ یونانی فلاسفہ جو خدا اور نیک عملی پر ایمان رکھتے تھے اس آیت کی رد میں نہیں لائے جاسکتے اور بعض علمائے اس سے بھی زیادہ ترقی کی اور فرمایا کہ یہ دوسرا نظام ربوبیت ایک سو بیس سال تک رہے گا۔ شاید مدعا یہ تھا کہ پروردگاری کی یہ جدید نمائش ایک معقول زمانہ تک ضرور ہونا چاہئے۔ ہو سکتا ہے کہ نظامِ شمسی کا یہ جدید تغیر اس سے بھی زیادہ عرصہ تک رہے کیونکہ توازن قائم رکھنے والی توانائی کا نظام بہر حال رفتہ رفتہ ہی شکست ہوگا۔ عقل بھی یہی کہتی ہے اور قرآن بھی مگر اسے ربوبیت کا جدید نظام نہیں کہہ سکتے ہاں انقلاب کا عموری وہ کہہ سکتے ہیں۔ بنابرین مجھے یہ کہنے کا حق ہے کہ مزدستارہ سے مذکورہ مطالبہ زندگی کے مقابلہ پر موت کو غلبہ دیکھنے کا مطالبہ تھا۔ (ابوالنظر رضوی)

عقائد و نظریات تبدیل نہیں ہو سکتے تھے۔ سوائے اس کے کہ فطری استعدادات اور انسانی احساسات کا تزکیہ پیغمبرانہ قوتوں سے کیا جاتا۔ انسان حقائق تک پہنچنے کے لئے اشاعتِ علوم کا محتاج نہیں اس کا شعور و وجدان سب کچھ محسوس کر سکتا ہے مگر خود اس استعداد کا نمایاں ہو سکتا بعض اسبابِ علل کے بغیر ممکن نہیں۔ جن میں سے کتابی علل بھی ہیں اور غیر کتابی بھی۔

بہر حال ستارہ پرستی کرنے والی قوم، کائناتِ ارضی کے اس ربط و وابستگی سے نا آشنا نہ تھی جو اسے موجودہ نظامِ شمسی سے جذبِ حیات کے لئے ہونا چاہئے۔ اس ہی لئے حضرت ابراہیمؑ نے پروردگاری کا جو ثبوت طلب کیا تھا اسے کواکب پرستانہ ذہنیت اور ذوقِ طبع کے خلاف نہیں کہہ سکتے۔ اس سے زیادہ توافق کا امکان ہی نہیں ہو سکتا۔ اس ہی وجہ سے یہ ممکن نہ ہو سکا کہ مکرود ایک ایسی حقیقت کا انکار کرے جو خود اس کے دائرہٴ تخیل کا ترجمان ہو۔

فبہت الذی کفر جس نے خدا کی ربوبیت کا انکار کیا تھا نتیجہ میں ہٹکا بکارہ گیا۔

یہ کہنا کہ یہ ہی مطالبہ مکرود نے حضرت ابراہیمؑ سے کیوں نہ دہرایا نہ صرف اس نقطہٴ نظر سے درست نہیں کہ اسے جس قدر شورش، بے باک اور کج فہم سمجھ لیا گیا یا اپنی پوزیشن محفوظ کرنے کے لئے سمجھے کی کوشش کی گئی ہے وہ اتنا شورشِ چشم ہی نہ تھا اس کی ساری گفتگو عام انسانی فطرت اور شخصی ذوقِ طبع کے عین مطابق تھی۔ ہر دوسرا شخص اس ماحول اور اس فکر و وجدان کے تحت وہی باتیں کرتا جو مکرود کرتا رہا۔

حضرت ابراہیمؑ اس کے ذوقِ طبع اور ماحولی تصورات سے پوری طرح باخبر تھے۔ اس بنا پر وہ اس بیماری کی ہر علامت، ہر کمزوری اور ہر پہلو کو سمجھتے تھے۔ انھوں نے جو کچھ بات چیت کی وہ نبض شناسی کا بہترین معجزہ تھا بلکہ اس بنا پر بھی اسے وقعت نہیں دی جاسکتی کہ اگر بالفرض خدا کا پروردگار ہونا ثابت نہ ہوتا تب بھی اس کے دعوے ربوبیت کو کوئی فائدہ نہ پہنچ سکتا تھا۔ اس کا انکار کسی سلبی جذبہ اور خدا کی نفرت یا دشمنی پر مبنی نہ تھا بلکہ وہ اپنی پروردگاری کو تسلیم کرانا چاہتا تھا۔

سوال دہرانے کے دوسرے معنی یہ ہی ہو سکتے تھے کہ اسے یہ چیز تسلیم ہے کہ پروردگاری

کے لئے جس نظامِ شمس کو شکست کر کے قانونِ مرگ و زسیت پر قابو یافتہ ہونے کا ثبوت فراہم کرنا چاہئے تھا اس کا کوئی امکان نہیں یعنی حضرت ابراہیمؑ کا پروردگار ہونا نہ ہو۔ میں یقیناً پروردگار نہیں۔ صرف اتنی بات ہی سے حضرت ابراہیمؑ اس مجادلہٴ ربوبیت میں کامیاب ہو جاتے اور وہ سارا معاشی نظام جو مژود کا اقتدارِ اعلیٰ تسلیم کرتے ہوئے ستارہ پرستی کے تصور پر گردش کر رہا تھا انقلاب و گردش کے طوفان سے شکست قبول کر لیتا۔ اور اس نظام کا شکست ہو جانا ہی قانونِ الہی کے تحت نظامِ حیات قائم کرنے کے لئے سنگِ بنیاد کا کام دیتا۔

علاوہ ازیں مطالبہٴ ابراہیمی کو دہرانا اس وجہ سے بھی اس کے لئے ممکن نہ تھا کہ مژود دہریہ اور خدا کا منکر نہ تھا۔ خالقیت اس کے نزدیک بھی انسانی دسترس سے باہر تھی اور جب یہ ثابت ہو جاتا کہ مژود جیسی عظمت و سطوت رکھنے والا بادشاہ بھی پروردگارِ مسمیٰ کی کوئی طاقت نہیں رکھتا تو اس کے نفسیاتی رجحانات پروردگاری کا انتساب کرنے کے لئے خالق و صانع عالم سے ادھر ٹھہری نہ سکتے تھے اس کا دل خود پکارا تھا کہ اگر میں بھی پروردگار نہیں ہوں تو خدا کے سوا کوئی پروردگار نہیں ہو سکتا۔ سورج آج ہی سروں پر نہیں چمک رہا بلکہ ہزاروں برس اسے روشنی تقسیم کرتے ہوئے گذر گئے۔ اگر مژود جیسی ہستیاں بھی اس کی نمایندگی کرتے ہوئے ربوبیت کا دعویٰ نہیں کر سکتیں تو پھر کون اس کا مستحق ہو سکیگا۔ لازمی طور پر یہ تسلیم کرنا پڑتا کہ وہ ہی پروردگار ہو سکتا ہے جو نامعلوم عرصہ سے تخلیق اور تخلیق ارتقار کا ذمہ دار رہا ہو اور یہی حضرت ابراہیمؑ کا مقصد تبلیغ تھا۔ مژود کا مطالبہٴ ابراہیمی کو پورا نہ کر سکتا اور مطالبہٴ کو دہرانا ایک ہی نتیجہ پیدا کرتا۔ یہ سمجھنا غلط ہے کہ مطالبہٴ دہرانے سے فخر و غرور کا سراو بچا کرنے کے امکانات ہو سکتے تھے۔

اب صرف ایک سوال اور رہ جاتا ہے جس کا جواب دینا باقی رہ گیا کہ اگر مژود سے بغیر نوعیت متعین کے

۵۲
 خدا کے منکر ہی آج تک اپنے آپ کو خالق نہ کہہ سکے، ناقابلِ گرفت تو انائی ہی کو خالق و پروردگار تسلیم کرنا پڑا۔ پھر مژود سے توقع کیونکر قائم کی جاسکتی ہے۔ — سید دراصل مولوی صاحب کے ذہن میں اس سوال کے وقت خالقیت کا تصور تھا جو موضوع بحث سے کوئی نسبت ہی نہیں رکھتا۔ لیکن میں نے ایک قدم آگے بڑھ کر ربوبیت کے تصور کی جگہ رکھے ہوئے بھی اس گھمی کو سلجھانا ضروری خیال کیا۔ کاش یہ مضمون خود مولوی عبدالحق صاحب کی نظر سے بھی گذر سکتا جن کا پتہ معلوم نہیں۔ (ابوالنظر رضوی)

پروردگاری کا ثبوت طلب کر لیا جاتا تو وہ پہلے وقفہ ہی میں سپر انڈاز ہو جاتا۔ حالانکہ اس کی کوئی وجہ نہ تھی۔ وہ صاف کہہ سکتا تھا کہ تمدن دنیا میں آپ جو گونا گوں ترقیات دیکھ رہے ہیں یہ میری ہی پروردگاری کا نتیجہ ہے۔ آپاشی کے ذرائع سے میں نے جنگلوں کو سرسبز کھیتوں میں تبدیل کر دیا، وسائل صحت و تندرستی سے صحت عامہ کو جوان کر دیا، کالجوں سے علمی نشوونما میرے ہی توسط سے ہو رہی ہے اور بہتر سے بہتر تعمیرات کر سکنے کے مواقع میں نے ہی پیدا کئے۔ ملک کی دولت میں مسلسل اضافہ میری ہی کوششوں کا نتیجہ ہے۔ امیری اور غریبی میری ہی چشم کرم کے کشادہ بند کا دوسرا نام ہے۔ کوئی فرد اور کوئی جماعت میرے فیصلہ کے بعد نہ زندہ رہ سکتی ہے نہ اسے کوئی مار سکتا ہے۔ زندگی کا کونسا گوشہ ہے جو میری پروردگاری سے نہ جلیگا رہا ہو۔

حضرت ابراہیمؑ اس کا کیا جواب دیتے لازمی طور پر خاموش ہو جانا پڑتا یا مشاہدات سے انکار کرنے کے لئے ایسا سچیدہ راستہ اختیار کرنا پڑتا جو مناظرہ کا دروازہ کھول دے۔ اس لئے حضرت ابراہیمؑ نے ربوبیت و پروردگاری کے ثبوت کا معیار مقرر کر لینا پسند کیا۔ جب اس معیار کے مطابق اس نے پروردگاری کا دعویٰ کیا تو انہوں نے ایک ایسا ثبوت طلب کیا جو معیار کے بنیادی تصور کو بہترین اور وسیع ترین صورت میں نمایاں کر سکتا تھا۔ نمود ثبوت فراہم نہ کر سکا۔ اور باوجود اس کے کہ وہ ثبوت اس کی معلومات، ذوقِ طبع اور قومی نظریہ کے بالکل ہم رنگ تھا۔ ایسے حالات میں انسانی فطرت کا تقاضہ ہی یہ تھا کہ جذبات و شعور کے دو گونہ مطالبات کے درمیان بہت ہو کر رہ جائے۔ شخصی جذبات کا تقاضہ پروردگاری کا اعتراف کرنا تھا اور انسانی ذہن کا تقاضہ اعترافِ شکست کر لینا وہ کچھ نہ طے کر سکا کہ کیا کرے۔ دو قوتوں یا متوازن کششوں کے درمیان معلق ہو کر رہ گیا۔ کیا اس پر بھی یہ سوال کیا جاسکتا ہے کہ حضرت ابراہیمؑ نے اقدام کیوں کیا؟ نہیں اور ہرگز نہیں۔

یہ تھا وہ "مجادلہ حسنہ" جس کا سبق ہمارے پیغمبر عربی صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی دیا گیا۔ کیونکہ ان کے پیغمبرانہ پیغامات کو قومی اور بین الاقوامی انقلابات سے گذرنا تھا اور ہدایت کی کوئی روشنی نہیں پہنچائی جاسکتی تھی۔ اگر وہ اور ان کے مبلغین مناظرہ کی بجائے مجادلہ حسنہ کو شمعِ راہ نہ بنا سکتے۔ آپ سوچئے کہ کیا اس مجادلہ میں دلائل کا اختلاف موجود ہے۔ کیا ذوقِ طبع کا اندازہ نہیں کیا جاسکا۔ کیا

احساس شکست کو ذوقِ طبع کا سہارا لینا ضروری ہے؟

یہ تھا وہ حل جو مجھے مطمئن کر سکا۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن اپنی جگہ مکمل تعلیم اور بہترین باسباق رکھتا ہے۔ مگر انسان کے محدود ذہنی اور نفسی دوائر تمام پہلوؤں تک ایک وقت میں اور ایک جماعت کے ذریعہ نہیں پہنچ سکتے۔ ہر زمانہ میں ہر مسلمان کو اس پر غور کرتے رہنا چاہئے۔ کوئی نکتہ کسی کی سمجھ میں آجائے گا اور کوئی نکتہ کسی کی۔ اس طرح تمام رجحانات اور ہر ذہنی ارتقار کی تسکین کا سامان ہمہیا ہوتے رہنا ممکن ہے۔ ورنہ اگر ہمیشہ پیچھے کی طرف ہی دیکھتے رہے تو آگے نہ بڑھ سکیں گے۔ حالانکہ زمانہ ہر پہلو سے بدل رہا اور نئے نئے سوالات پیدا کر رہا ہوگا۔

قرآن اور تصوف

۱۹۲۵ء کی بلند پایہ علمی اور تحقیقی کتاب

تالیف جناب ڈاکٹر میر ولی الدین صاحب ایم اے، پی ایچ ڈی پیر سٹراٹ لاء صدر شعبہ فلسفہ جامعہ عثمانیہ
حیدرآباد دکن۔ رفیق اعزازی ندوۃ المصنفین دہلی

ڈاکٹر صاحب نے اس گراں مایہ تالیف میں حقیقی اسلامی تصوف کو منطقی ترتیب و وضاحت کے ساتھ ایک خاص اسلوب میں پیش کیا ہے۔ کتاب و سنت کے منشاء و ماخذ کی روشنی کتاب کی جان ہے۔ قابل مطالعہ کتاب ہے۔ بڑے بڑے عنوانات ملاحظہ ہوں۔

عبادت و استعانت۔ قرب و معیت۔ تنزلاتِ ستہ، خیر و شر، جبر و قدر
یافت و شہود، قیمت دو روپے مجلد تین روپے۔

مصنفین دہلی قرول باغ
نیچر ندوۃ المصنفین